

Lugo, un mes. 1 pta
 Fuera, trimestre. 4
 Ultramar, trimestre. 12 50
 Portugal, trimestre. 8 50
 Extranjero, trimestre. 9
 Número del día. 0 10
 Número atrasado. 0 25

Diario de Lugo

En la Administración del Diario de Lugo, Armañá, 2, bajo.
 La suscripción para fuera de la capital se pagará adelantada, dirigiendo su importe en letras del Giro Mútuo ó sellos de franqueo.
 Este Diario no se publica los días siguientes á festivo.

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Año IX.

Miércoles 20 de Agosto de 1884

Núm. 2.359

ALMACEN

GENEROS ULTRAMARINOS

SALES DE EXCELENTE CALIDAD

en competencia con todas las de su clase

PEDRO F. DOMINGUEZ

Calle de la Reina.

El acreditado almacén de ultramarinos del señor Fernández Dominguez establecido en la casa núm. 16 de la calle de la Reina se ha trasladado al lado de la casa del Sr. Soler en la misma; y en él encontrará el público un completo surtido de artículos así coloniales, como del Reino y extranjeros, que por su escogida calidad y por sus precios económicos no tienen competencia en esta capital.

Calle de la Reina.

AVISO

Estando arreglando las cuentas de la obra que me trajo á esta capital y debiendo ausentarme además de la misma por un tiempo indefinido, lo pongo en conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar, suplicándoles que si aún tuviesen alguna reclamación que hacerme, lo hagan en todo el presente mes por cuanto despues no prestaré atención á ninguna, que no esté autorizada con mi firma ó palabra.

Lugo de Agosto de 1884.—Juan Maria Castrillon.

Por Galicia

En más de una ocasión, al ocuparnos de las visitas ilustres hechas á Galicia, hemos expuesto nuestro sentimiento porque no se aprovecharan esas ocasiones para hacer ver de una manera patente á esos nombres públicos á quienes trae á nuestro país el deseo de esparcir el ánimo, las necesidades de las clases contribuyentes, la verdadera situación de los pueblos que no puede conocerse y estudiarse entre giras y festejos.

Admirarán seguramente nuestros visitantes el eterno verdor de nuestras montañas, la lozanía sin igual de nuestros valles, la frondosidad de nuestros bosques, la belleza de nuestras costas, los pintorescos paisajes que ofrecen las márgenes de nuestros ríos, jamás alborotados, siempre tranquilos y melancólicos, murmurando apenas al lamer la verde alfombra de las orillas, como fiel imagen de nuestra resignación ya proverbial: admirarán todo eso y exclamarán despues: ¡Oh, que hermosa, que bella es Galicia!

Y en los pueblos, villas y ciudades, al llegar á sus oídos los vítores y los aplausos confundidos con los estampidos de los cohetes y los ecos de las músicas y los cánticos, dirán también: ¡Oh, que país más agradecido, que gentes más entusiastas!

Y cuando á su paso por las estaciones de los caminos de hierro y en sus paradas en los pueblecitos se acerquen los rústicos aldeanos y las sencillas muchachas á ofrecerles los frutos sabrosos de su agricultura y su industria ellos, y ellas las olorosas flores que por do quier brindan estos campos ámenos, pensarán: ¡Oh, que gentes tan sencillas, tan amables, tan felices con su humildad!

Acaso no digan todo esto que les atribuimos, porque los ilustres visitantes saben ya cómo se prepa-

ran y realizan estas manifestaciones: saben que entonces se ocultan las miserias que ofenderían la vista del digno huésped.

Pero así y todo, es necesario—al ménos así lo creemos—hacer ver lo que hay aquí en Galicia, por contraste con esas innúmeras bellezas de que, tal vez por triste compensación, tan pródiga con nosotros se mostró naturaleza. Es necesario que nuestros ilustres visitantes sepan por sí mismos que hay aquí un pueblo que trabaja, paga y sufre, y llega siempre tarde al reparto de los beneficios á que ese trabajo le dá derecho.

Ah, señor, diríamos nosotros si ocasión tuviéramos, á esos distinguidos viajeros: ah, señor, mirad ese río cuyo caudal mansamente se desliza, imitando con su murmullo un gemido melancólico; vedle como acaricia y besa las márgenes que le aprisionan contra las cuales jamás fué osado á alzarse; reparad que de esas caricias fecundantes brotan frutos y flores de que él no disfruta; que los productos que él mismo en sus entrañas cria tampoco los emplea en su provecho; mirad, señor, miles y miles de años hace que corre por ese mismo cauce, sin haber intentado ni una vez sola cambiar de rumbo; no conoce las tempestades, ni los rigores del temporal hacen otra cosa que aumentar en algo su caudal que antes benefició los campos que los daña. Hé ahí, señor, lo que es el pueblo gallego; nadie os podrá ofrecer más exacto símil.

Si, aquí en este hermoso rincón de la tierra española hay un pueblo numeroso al que ninguno iguala en amor al trabajo, respeto á la ley y calma para el sufrimiento; un pueblo cuyas protestas son lamentos y no actitudes enérgicas; un pueblo que paga y no disfruta, que produce y no consume, para el que la justicia es merced y favor del derecho, tan escasa parte le toca siempre de uno y otra.

Aquí hay una inmensa población rural constantemente esclava de la tierra; el fruto de su trabajo se lo reparten el foro, la renta y el fisco; todos de ella se nutren, y, como el río, ni aún de lo que produce se utiliza.

Pues bien; tal es lo que hay que hacer conocer á esos prohombres; que vean, que palpén las cosas en toda su realidad, y que comprendan con cuanta razón Galicia, alzándose á la mañana, podría decir mirando frente á frente á su tirano de siempre.

—Señor, nada te debo.

El crédito de la agricultura

La importancia de los estudios económicos es tal, que constantemente ocupan la atención de los pensadores y de los hombres de Estado. Trascendencia que se explica porque el exámen de ciertos problemas sociales no puede hacerse sin que á la solución preste un importante concurso la Economía política.

Una de las cuestiones económicas que más preocupan la atención pública es la que afecta á la Agricultura, base muy importante de nuestra riqueza nacional. En el complicado estudio de tan capital cuestión, lo que principalmente se desea hallar es un sistema bajo el

cual pueda prosperar la industria agrícola; ese sistema no puede ser otro que el crédito.

Y aquí entra ya la dificultad grande para hallar el término que resuelva el problema propuesto. ¿Cómo se ha de plantear en España el crédito de la Agricultura?

En mi concepto, pobre y desautorizado como mio, la aplicación del crédito á la industria agrícola ha de hacerse por medio de Bancos locales formados exclusivamente por y entre agricultores.

Es indudable que, como anteriormente he manifestado, la Agricultura es una fuente considerable de riqueza en nuestro país, y por consiguiente, cuanto tienda á hacer desaparecer los males que la aquejan, es procurar extirpar un mal que daña al país entero.

La Agricultura en España, con estar bastante desarrollada, no rinde las utilidades que necesariamente debería rendir, y esto obedece, más que todo, á que el agricultor no produce con arreglo á las leyes económicas, en gran parte, porque, es apegado á la rutina, y principalmente por no tener medios para ello.

El labrador no es en España refractario por completo á la introducción de máquinas para su industria, como ha querido suponerse; lo que sucede es que no las emplea porque no tiene dinero para comprarlas.

El mal principal de donde irradian todos los que afectan á la agricultura española es la falta que el agricultor tiene de capitales para producir en condiciones ventajosas.

Luego donde principalmente deben dirigirse nuestras miras es á buscar una solución dentro de la cual no sean los labradores víctimas de una escandalosa usura y puedan encontrar capitales prestados á bajo interés. Los Bancos Hipotecarios no suelen producir buenos resultados, porque, fundados para un objeto, vienen en la esfera de los hechos á realizar otro bien distinto. La única solución es la de los Bancos Agrícolas locales. Es, pues, preciso aplicar el crédito á la Agricultura, de modo que rinda mayores y más beneficiosos frutos.

Es una cuestión que se impone á la solicitud y cuidado de los poderes públicos, pero hay que ver como la acción oficial ha de ejercitarse. De todas maneras, si la iniciativa gubernamental puede tener alguna eficacia en esta materia, creo que no es indispensable, antes al contrario, abandonarse exclusivamente á ella. La intervención oficial es, en primer término, esencialmente limitada; tal vez el Estado tendrá el derecho, bajo ciertas condiciones, de subvencionar algunos establecimientos de crédito que dan fuerza y vigor á los tratamientos y á los capitalistas. Pero, y aparte de que pueda constituir un privilegio odioso, ¿no será bastante ventajosa esa intervención gubernativa, á pesar de salir de la esfera de acción que le es propia?

Lo que puede pedirse que se haga, es favorecer los esfuerzos individuales por reformas en la legislación, proponiendo á las Cortes la supresión de las trabas legales, de las anomalías, limitaciones y prescripciones que forman una parte importante de nuestro derecho. Entonces la iniciativa privada tendrá

el campo libre; su acción, hoy tan limitada, se desenvolverá con gran provecho de la producción agrícola, y esta industria, asegurada de poderse procurar los capitales que la hacen fecunda, tendrá ya con esto solo un inmenso tesoro.

Tal es, en su verdadero aspecto, la cuestión del crédito de la agricultura.

Esas modificaciones legislativas, esas reformas, los agricultores, los economistas, todos los amantes del porvenir de la patria, son los que deben procurárnoslas. Es preciso para ello instruir y estimular la opinión pública, discutir la cuestión en la tribuna y el periódico y producir, en una palabra, con motivo del crédito á favor de la agricultura, esas agitaciones pacíficas, beneficiosas y saludables, esas reuniones públicas, que con mayor ó menor razón hemos dado en llamar *meetings*.

C. D. V.

(La Union Comercial.)

Un periódico oficioso nos dá á conocer el pensamiento del Sr. Cánovas respecto á Galicia.

El presidente del Consejo de ministros se ha mostrado muy satisfecho de Galicia, y ha manifestado que hará todo cuanto sea posible por contribuir á la prosperidad de este hermoso país, á cuyo fin precisa se abra á la explotación la línea férrea de Monforte á Orense, para que esta region se comunique directamente con Madrid y el interior de España.

Espusa al gobernador civil de Pontevedra la imprescindible necesidad que habia en reparar pronto y bien el lazareto de San Simon, para que en él no se carezca de nada, y á la par que reclusion higiénica sea asilo de recreo para los que á él vayan á parar, como manifestó igualmente lo necesario que se hace el arreglo y reparación del camino que conduce al manantial de las aguas de Troncoso, puesto que dichas aguas son una riqueza, y si Galicia pone interés y procura atraer forasteros á su seno, será la Suiza española.

La Gaceta del 17 publica una real orden incluyendo en el plan general de carreteras del Estado entre las de tercer orden de la provincia de Lugo una que, partiendo de Mondoñedo de la de Villalba á Oviado y pasando por Riotorto y Villameá, termine en el punto más conveniente de la de Lugo á Rivadeo, y otra que, partiendo de Ferrera del Valle de Oro y pasando por el puente de San Acisclo, termine en la de Rivadeo á Vivero.

Sobre el conflicto con el Vaticano de que ayer hablábamos en un recorte, dice *El Imparcial*:

Es ya cosa pública que el Nuncio de Su Santidad ha expresado á nuestro Gobierno que, despues de las notas cambiadas con el gabinete italiano, se consideraba en el deber de solicitar del español declaraciones que salvaran los respetos que se tributan por todos los países católicos al Supremo Pontífice.

El ministro de Estado no escaseó, según parece, las explicaciones al representante de Su Santidad; pero dícese que éste, despues de reflexión madura, manifestó el deseo de que, así como las satisfacciones al gobierno del rey Humberto se consignaron en negociaciones escritas, las que se han dado al Papa se expresen en esta forma diplomática, por lo que el expediente empezará encabezándose con una reclamación del Nuncio, á la que seguirán las notas que sean del caso.

No consideran los ministeriales tarea



tas. Noil la de conciliar las declaraciones hechas al gobierno italiano con las que han de ser menester para satisfacer á Su Santidad, y por eso creen que el asunto será llevado personalmente por el Sr. Cánovas, y que nada se hará hasta que regrese de su expedición el presidente del Consejo.»

No ganamos para lios.

Recortes y noticias

Dice *La Union* refiriéndose á la carta dirigida al Sr. Sagasta por el obispo de Búrgos en la que censura este prelado la conducta de los individuos de la Union Católica que tienen asiento en la Cámara, en la cuestion del poder temporal:

«El venerable prelado, que ha sido siempre entusiasta de la Union Católica y amigo nuestro cariñosísimo, acostumbra dirigirme cuantos documentos publica en el ejercicio de su pastoral ministerio y no nos ha dirigido dicha carta, que hubiéramos tenido mucho gusto en reproducir, siendo como es una defensa de nuestra asociacion salvadora.»

El prelado será todo lo que *La Union* quiera; pero la carta la envió á *El Siglo Futuro*.

Una noticia relativa á lo de Astorga:

«Segun dice un periódico de Leon, á consecuencia del choque entre las estaciones de Astorga y Vega, han sido suspendidos los jefes de ambas y separado el inspector del movimiento, Sr. Goñi.»

Esto por parte de la Empresa. Ahora falta lo que hará el Gobierno.

Dice un diario que el Sr. Moret estudia ahora los problemas municipal y provincial y se propone discutir ampliamente los proyectos de ley del ministro de la Gobernacion, que por otra parte y por lo que de ellos se sospecha, parecen al señor Moret en muchos puntos inspirados de verdadero sentido liberal.

Dice *El Globo*:

«Ayer se aseguraba en los círculos políticos que el Sr. Sardeal aprovecharia la primera ocasion que se le presentara para hacer declaraciones favorables á la union de todos los liberales, bajo la jefatura del señor Sagasta.»

Se cree que el Sr. Moret imitará la conducta del marqués de Sardeal.

Lo que no se aseguraria en esos círculos es que durará mucho tiempo esa sumision.

Muchos hay que no encuentran postura á gusto, y por eso mudan con frecuencia.

Confirmando las noticias de nuestro corresponsal dice un diario oñicioso:

«Es ya oficial que la real familia se embarcará en Gijón con rumbo á la Coruña, Ferrol y rias de Villagarcía, Marin y Vigo, el dia 19 del actual.»

Un periódico hablando del señor Moret:

«El eminente orador demócrata, cuya actividad es tan prodigiosa como sus talentos, hará una campaña propagandista en todos los terrenos de la lucha legal poniendo cuanto esté de su parte para levantar el espíritu liberal y crear costumbres políticas.»

Si entre esas costumbres figura la que él tiene de andar de aquí para allí sin quedarse en ninguna parte puede el Sr. Moret escusarse la enseñanza.

En Málaga se están preparando 9.000 fotografías de los diestros *Lagartijo, Cara-ancha* y *Ángel Pastor*, que han de torear en la corrida de Beneficencia, á fin de colocarlas en unas elegantes carteras cromolitografiadas con el prospecto del espectáculo, que se venderán al público por un precio módico.

Leemos que en un pueblo capital de provincia al montar en su coche Mazzantini, varios aficionados sustituyendo al tiro condujeron el carroje, sin duda comprendiendo que lo merecian.

¡Olé por la gente de brío!

Segun dice *El Estandarte*, pa-

rece que la Empresa del Norte ha despedido de su servicio al encargado de vigilar las wagonetas, una de las cuales partió en vertiginoso descenso para chocar dentro del oscuro y estrecho túnel de Torrelodones contra un tren de pasajeros cuyas vidas estuvieron en inminente riesgo.

Tambien parece que ha sido separado el encargado de franquear y restablecer la línea por haber tardado tres dias en un trabajo que pudiera haberse terminado en seis horas sin haber sufrido tanto perjuicio las comunicaciones, máxime estando la escena del siniestro á las puertas casi de Madrid.

Estas son las medidas que parece tomó la Empresa del Norte; pero lo más importante es que se dice que la direccion de Obras públicas por su parte, cree llegado el caso de imponer á la empresa del Norte una multa de 5.000; duros y la empresa que lo ha sabido y que la cree en conciencia merecida, se apresta á entregar el papel correspondiente sin protesta de ningún género y además atender é indemnizar las reclamaciones que presenten los pasajeros por los perjuicios sufridos.

El Estandarte, que es de los periódicos que *esperan confiadamente y no dudan siquiera*, se entusiasma con tales noticias, y exclama:

«¡Ya esto principia á ser país serio!
¡Ya se sienta que hay direccion de Obras públicas!»

«¡Ya, en fin, hay en España alguna Empresa de ferro-carril de conciencia á la que se pueda tributar una vez algun elogio!»

Aplaudimos el entusiasmo de nuestro colega; pero no nos atrevemos á asociarnos á él porque tememos que venga mañana *La Correspondencia* rectificando talas noticias.

Y por cierto que lo hace con satisfaccion.

Correspondencia

Madrid 17.—Los periódicos de la mañana se ocupan de las manifestaciones de que han sido objeto los reyes en el curso de su viaje á Asturias y publican largas relaciones de los festejos y fiestas celebradas con tal motivo.

La noticia de que el ayuntamiento de esta capital ha establecido un impuesto del 10 por 100 sobre enterramientos en los cementerios de las diferentes sacramentales establecidas en esta villa, ha producido grande descontento, y se cree que dé lugar á algunas reclamaciones, segun se decia esta tarde. Algunos diarios al dar la noticia critican medida semejante.

Hablábase esta tarde de la visita que el Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta ha hecho á la reina doña Isabel II en su residencia de Zarauz. Se decia que esta habia invitado al jefe del partido fusionista y que éste accediendo á los deseos de S. M. habia correspondido á dicha invitacion. Como es consiguiente semejante viaje del Sr. Sagasta, es muy comentado por los políticos que ven siempre en esta clase de visitas algo que se relacione con la política mayormente cuando como en la actualidad se nota gran movimiento en el seno de algunos partidos por más que sus hombres más caracterizados tratan de ocultarlo.

Entre los izquierdistas llama la atencion la actividad con que se mueve estos dias el Sr. D. Segismundo Moret y Preudergast, á quien algunos suponen estar de acuerdo con D. Cristino Martos en la cuestion de la izquierda. Dícese que tan luego como sea del dominio público la consabida circular recientemente aprobada por el duque de la Torre, ámbos señores iniciarán el acto que se proponen realizar. Este rumor, que hoy se presenta con más cuerpo, no es nuevo para V. puesto que hace unos dias se lo hizo conocer á los lectores de su apreciable diario, con referencia muy autorizada.

Parece que á últimos de Setiembre próximo el Sr. Moret visitará algunas poblaciones importantes de Cataluña con el fin de dar unas conferencias sobre la cuestion obrera que tantos aplausos le valió en Toledo. El objeto de esta excursion del señor Moret, es segun se dice, anular las predicciones que se atribuyen al general Lopez Dominguez y á D. Víctor Balaguer, en su excursion propagandista por el principado catalan.

La gente aficionada á cálculos empieza á hacer conjeturas acerca del resultado que podrá dar la propaganda de los unos y la propaganda de los otros; que como es natu-

ral, cada cual arrimará el ascua á su sardina.

En el próximo mes de Setiembre parece que verá la luz pública el nuevo periódico que vendrá á defender las ideas del señor Moret, que son de benevolencia para con los sagastinos y de atraccion de los elementos democráticos que andan desperdigados por consecuencia de las lamentables disidencias surgidas en el izquierdismo.

Del cólera continúan siendo como las de ayer las noticias recibidas hasta las cuatro de la tarde, de la nacion francesa. En cuanto á la salud en nuestra Península no vamos mal.

(El Corresponsal.)

Crónica de Galicia

En la Coruña.

Hé aquí el extracto de los festejos que se celebrarán en dicha ciudad del 23 al 31 del actual.

Dia 23.—A las siete de la mañana concierto vocal é instrumental en el paseo de Mendez Nuñez. A las once misa solemne en San Jorge.—Gigantones y cabezudos, globos.—A las siete de la tarde Exposicion local: de ocho á doce iluminacion en el paseo de Mendez Nuñez.

Dia 24.—Misa de campaña á las nueve en el salon de dicho paseo; Certámen literario á las once en el teatro principal presidido por el Sr. Linares Rivas; carreras de velocipedos á las cuatro de la tarde: á las ocho de la noche gran concierto vocal é instrumental en el paseo ántes nombrado. A las once baile de sociedad en el teatro.

Dia 25.—Diana; Certámen musical del Liceo Brigantino en el teatro principal. A las cinco de la tarde carreras jocosas: de ocho á doce de la noche fiesta pirotécnica en el paseo de Mendez Nuñez. A las once y media de la misma baile en la *Tertulia de Confianza*.

Dia 26.—A las once de la mañana adjudicacion de premios creados por el Ateneo; acto presidido por el Sr. Carvajal y en el que hará uso de la palabra el señor don Héctor F. Varela.—A las ocho y media de la noche brillante retreta fantástica de la que forman parte catorce carrozas alegóricas representando la Guerra, la Paz, varias naciones, la Agricultura, la Industria y el Comercio, la Pintura y la Escultura, la Literatura y la Coruña.

Dia 27.—Baile en el Casino Coruñés. En una de las noches siguientes gran serenata marítima.

En Santiago

De la carta que publica *La Voz de Galicia* tomamos el siguiente extracto del discurso pronunciado por el Sr. Carvajal en el banquete que le ofrecieron sus correligionarios de Santiago:

«El Sr. Carvajal comenzó diciendo que entraba como en un bellissimo jardin de flores, cuyos perfumes le seducian de tal suerte que le era muy difícil elegir la mejor de todas ellas; más no obstante admirándolas absorto recogeria una llevada de un sentimiento muy delicado, íntimo y natural en el hombre, el sentimiento de *padre*, agradeciendo de corazon al Sr. Pondal las poesías gallegas y especialmente la que se habia dignado dedicarle á su hijo: dirigiéndose despues al público que le escuchaba expresó su sentimiento de que algunos señores demasiado modestos no dejasen oír su palabra en esta ocasion solemne en que nos identificáramos y fortaleciáramos juntos en las mismas ideas. Período brillantísimo le arrancó el recuerdo de nuestros monumentos y de nuestra historia.

Aquella catedral de altas bóvedas bizantinas, aquellos arcos majestuosos, aquella misteriosa cripta dentro de la cual está una creencia y una reliquia santa; aquella otra capilla donde yacian los reyes *muertos*, aquella estrecha puerta del perdón y de la gracia, pertenecían á una antigua y perdida democracia cuyas reliquias buscáramos ahora en las olvidadas criptas de la razon y de la humana justicia. La democracia habia perdido su relicario y búscalo con fé constante al través de los tiempos, instruyéndose los pueblos en la razon de sus derechos, en su soberanía indiscutible. Sienta una bellissima teoría del derecho público, tan lógica como original y suya, para decir que la ilegalidad está en la soberanía monárquica, y presiente por este camino del convencimiento de la ley y de la imposicion de la justicia, el advenimiento de la democracia de los pueblos, única legalidad razonable dentro del progreso moderno.—La veo venir—exclamaba el orador—la veo venir tras esas nubes tempestuosas que envuelven y ahogan á los pueblos: la veo llegar purificando la atmósfera, llenando de luz y flores estas hermosas comarcas, regenerando el presente, conciliándolas con el pasado y preparando un porvenir de gloria y prosperidad de la patria. Dice que entonces habrá cripta, habrá relicario, habrá grandezas del arte y para la historia, porque los pueblos progresan en paz dentro de los gobiernos democráticos hallan anchísimas vias, extensísimos horizontes y grandes medios para cultivar las artes, las ciencias, la literatura y la industria, bases de todo bienestar y felicidad públicas.

El Sr. Carvajal saluda con infinito amor y gran dilocuencia á esta Galicia encantadora desde su antigua capital, Compostela, recordando los bellísimos paisajes y riquezas naturales de su suelo digno de todo fomento y proteccion. Prométese dias venturosos para esta tierra tan esclava y desconocida, y dando fin á su discurso (con sentimiento de todos, que escuchándole nos parecian instantes los minutos,) brindó por la union democrática, dirigiendo un saludo desde este banquete á los señores Zorrilla, Salmeron, Pi, Castelar y á todos los hombres que aspiraban al triunfo de la idea.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado un decreto trasladando á D. José Antonio Parga y Sanjurjo, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Pontevedra á igual cargo de la de Santiago.

Otro trasladando á D. Mannel Goyanes y Sanjurjo, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Don Benito, á igual plaza de la de Mondoñedo.

Otro trasladando á D. Telmo Alvarez Mera, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Mondoñedo, á igual plaza de la de Don Benito.

Se encuentra en Vigo la inspirada poetisa D.^a Luisa Durán de Leon.

Mondariz se ha visto este año más favorecido que nunca; los periódicos nos dan frecuentes noticias de las personas que llegan á aquel punto, citando entre ellos al secretario del ayuntamiento de Madrid D. Enrique Fernandez, D. Francisco Sanz, D. Emilio Suarez Inclán D. Antonio Sanchez Ramon director del *Iruac-Bat* de Bilbao, y otros.

El 17 se encontraba en Vigo el ilustre Gayarre.

Comenzará á publicarse en breve en Peñin un semanario titulado *El Fomento del Pais*.

El aseo.

Su importancia, su extension.

Consideramos interesante la lectura del siguiente notable trabajo del doctor Monin en los actuales momentos, en vista de las alarmantes noticias que circulan acerca de la salud pública en Europa.

«La piel, esa cubierta protectora del hombre, está construida por un tejido eminentemente vascular, que mantiene en equilibrio la temperatura exterior del cuerpo. Es además un órgano de secrecion, de crecicion, de absorcion y de respiracion. Por eso, desde Sanctorius, todos los fisiólogos coinciden en considerar la piel como uno de nuestros órganos más importantes, y en asociar íntimamente—por decirlo así—las condiciones de la salud humana al funcionamiento normal del tegumento externo.

«Mediante las secreciones su dórica y sebácea y la perspiracion constante (ó traspiracion llamada *insensible*) realizadas por sus innumerables poros, desprende la piel más sustancias que los riñones y aun que los pulmones mismos. Por eso los animales, cuyas funciones cutáneas se suprimen (por ejemplo, los caballos, cuya piel se embrea), mueren quiza con mayor lentitud, pero tan infaliblemente como si se les privara de la respiracion. La muerte en la viruela confluente, es debida muchas veces á quedar suprimidas por la erupcion las funciones cutáneas.

«Estos ejemplos demuestran por qué es instintivo el aseo, no solo en el hombre, sino en todos los seres vivos. Si se observa que los animales pasan la mitad de su vida limpiándose la piel, por cuantos medios pueden, de toda suciedad; si para conservar la salud á nuestros caballos usamos constantemente el agua y la almohaza; si la civilizacion, exagerando el aseo individual, le trueca en atildamiento; si notamos que en nuestra época la limpieza general ó pública es una de las aspiraciones de la higiene social en cuyo estudio más se trabaja.... es porque el hombre ha reconocido en todos tiempos que la limpieza es verdaderamente la piedra angular de la salud, y que el desaseo es uno de los más fecundos conatos y procuradores de la muerte. «El hombre y la corrupcion son incompatibles, ha dicho Fon-sagrives: donde ésta reina, aquél perece.

«Raspail emite este aforismo: «El desaseo es incesante engendrador de un mal-estar continuo.» Y recíprocamente, la limpieza preserva de las indisposiciones y de las enfermedades. La Rochefoucauld dice que es al cuerpo lo que la amabilidad al alma; y Bacon dice que la decencia á las costumbres.» Y aún no es esto decir bastante, porque el aseo es en verdad la salud visible, ó al menos su columna fundamental. (Hufeland.) Más necesaria á las personas jóvenes que el aire y el alimento, el buen funcionar de la piel produce organismos sanos y robustos: la limpieza verdadero elixir de longevidad buscado sin éxito por tantos alquimistas, es tambien, de consiguiente, elemento indispensable de la higiene de los ancianos, para quienes sobre todo se han escrito el original aforismo del profesor Bouchardat: «La piel es el vicario de los riñones» y la ingeniosa comparacion

de Currie: «La piel es la válvula de seguridad de la máquina animal.»

«El agua era considerada por los antiguos como un elemento de inapreciable valor, y todas las religiones han creído deber poetizarla con las antiguas prácticas del bautismo y de las abluciones. El baño era entre los griegos una de las más sagradas obligaciones de la hospitalidad, y entre los romanos llegó esta práctica al mayor refinamiento imaginable. Los *Agurvedas* nos dan á conocer cuán grande era la importancia religiosa que tenían las abluciones entre los antiguos indios. Moisés entre los hebreos y Mahoma entre los árabes multiplicaron hasta lo infinito estas abluciones, siempre bajo el pretexto emblemático de una purificación moral, pero realmente por que esos grandes hombres comprendían todo el saludable influjo de tales prácticas higiénicas, sobre todo en los países cálidos, en donde «el agua es á la piel lo que el aire á los pulmones.»

«Solamente el uso del agua es capaz de tonificar el tegumento externo, favorecer sus facultades de absorción, arrastrar los productos epidérmicos innecesarios, y conservar así la integridad del tacto, ayudando á la nutrición «ese incesante torbellino» de que habla Currie, y que es en su realidad la característica de la vida.

«El aseo debe realizarse en la totalidad del cuerpo, que constituye en su conjunto armónico un solo y grande órgano. Por consiguiente, las lociones generales y los baños deben hacer en la higiene privada un papel preponderante, y por supuesto, independientemente de toda consideración de edad, sexo y condición. Ciertos órganos, exigen, además, cuidados especiales de limpieza; así como la primera infancia, la edad de la cuna implica una higiene cutánea algo diferente en la práctica de las otras edades, etc., etc.

«En resumen: el aseo, individualmente, concierne á la piel, cuyo funcionamiento normal es indispensable para la vida. Aplícase por lo general al medio humano, englobando todo lo que rodea al hombre llegando á ser así la condición indispensable de la vitalidad de las aglomeraciones humanas. En la Edad Media, «el aseo era un vicio y el baño una indecencia (J. Arnold); la ausencia de higiene cutánea, hacia frecuentes y graves las afecciones parasitarias más sencillas, y atraía sin cesar á la piel las descargas morbígenas de las diátesis más horribles. Entonces se extendía el desaseo como una lepra á las habitaciones y á las calles, y reflejaba sobre la piel su potente imperio. Creaba completas especies morbosas hasta entonces ignoradas; ahogaba la vida con pestilentes epidemias, mil veces más mortíferas que las más sangrientas batallas de aquellos tiempos....»

«Hoy, la voluntad activa del hombre, las incesantes mejoras que la instrucción, disipando las tinieblas de la ignorancia, aporta de día en día á los espíritus, han cambiado sin duda todo eso, y modificando notablemente las costumbres higiénicas de los países civilizados. Pero aún tienen que predicar sin descanso el aseo todos cuantos tienen lengua y tienen pluma.

«El hábito, ha dicho perfectamente Albert, es quien tiene las riendas del organismo animal. El perfecciona el aseo como lo perfecciona todo. Enseñemos, pues, desde muy temprano el aseo á nuestros hijos. Hagámosles ver cuán indispensables son los cuidados individuales que enseña la higiene, que pronto comprenderán entonces la importancia y la moralidad de los dones de la medicina pública.»

«Y cuando más tarde tenga que dar su opinión en las reuniones y asambleas donde ingresen por sus conocimientos y sus virtudes cívicas, impondrán á sus conciudadanos como cosas necesarias: construcciones sanas, calles anchas y aireadas, casas bien ventiladas en que el agua abunde y los desagües sean higiénicos; alcantarillado construido según la importancia de la población y las exigencias de la ciencia moderna.

«En una palabra, ampliarán por sí mismos todos los datos de la higiene privada para aplicarlos sin vacilar á las sociedades urbanas. Bástaos recordar que en el desaseo toman su fuerza, su desarrollo, su vida las epidemias; que el agna divinizada por la ciudad antigua es el enemigo más cruel de los miasmas; que casi todas las fiebres son de origen pútrido y merecen el nombre de *enfermedades de suciedad*, así como casi todas las miserias fisiológicas se derivan del desaseo individual, en suma (y para acabar con estas generalidades): *El aseo es uno de los más poderosos antagonistas de la muerte.*»

Cosas locales

Abrir las tiendas.

Si no bastara nuestro criterio, aunque humilde, para que comprendiéramos que el acto de anteaer realizado por algunos agentes de la autoridad local constituye una tropelia, y necesitáramos alguna prueba de que se ha cometido una verdadera e incalificable arbitrariedad, llevaría tal convencimiento á nuestro ánimo la vergonzante defensa que de tal abuso inserta ayer el periódico local.

Dudábamos y mucho de que los agentes aludidos hubieran obrado por orden del señor alcalde; pero el citado diario al hacer tal defensa de la autoridad mencionada resuelve nuestras dudas en sentido que no esperábamos.

Nos complacimos en suponer que su señoría era ajeno á la intimación hecha el domingo último á los comerciantes de la calle de San Pedro que en dicho día tenían abiertos sus establecimientos, y que al tener conocimiento de ella, comprendiendo la gravedad del abuso, procuraría corregir el excesivo celo de dependientes suyos que así se extralimitan de sus atribuciones atentando á la propiedad particular; pero el snello del periódico local elogiando á una autoridad «que cuida de hacer respetar los sentimientos del pueblo y los derechos de la mayoría» y manifestando que «no es digno de censura el que dicha autoridad, por los medios que estén á su alcance, trate de impedir el que sean lastimados los derechos de los demás y ofendidos los sentimientos religiosos de la mayoría del pueblo,» nos revelan que los agentes de la autoridad local han procedido de orden de está.

¿Es exacto? Pues insistimos en nuestra manifestación de ayer. Tal disposición constituye un abuso de autoridad, es atentatoria á la propiedad, contraria á la Constitución.

¿Dónde están consignadas semejantes atribuciones para los alcaldes?

¿En qué fundamento legal puede nadie apoyarse para defender que un alcalde está autorizado para atacar la propiedad individual?

Insistimos en lo dicho; los interesados pueden abrir sus establecimientos en uso de un perfecto derecho, porque la Constitución los ampara y pagan la contribución.

¿Quién es, pues, un alcalde para ir contra la Constitución y el derecho?

otras de pasiones tan vehementes como originales, desfilaban ante sus ojos en fantástica procesion.

Entre todos aquellos libros que formaban su lectura favorita, ningun episodio habia conmovido su espíritu tanto como el extraño ocurrido á la condesa Sabina en su viaje con Leoncio. El tipo de *Teverino* parecíale á Inés adorable.

Muchas veces, cuando desde la ventana contemplaba la espaciosa alameda, casi siempre desierta, lanzaba hondos suspiros y sus labios se movían como si hablase en voz baja.

¡Había creído ver á Teverino!

Una mujer que vive siempre sola, sin otra compañía que la de una tia corta de vista y acartonada, como sucedía á Inés, si no tiene imaginación piensa en muchas cosas; si la tiene, piensa en una sola. Inés pensaba en una: partiendo de esta, desarrollaba todo el argumento de una novela, sin olvidar ni el más insignificante detalle.

Cuando á la hora del crepúsculo miraba Inés con curiosidad las blanquecinas neves teñidas por el último rayo solar, cualquiera de aquellos tornados girones de vapor figurábasele la esbelta figura de su ideal amante. Entonces la joven lloraba lo que llamaba su desdicha.

Era casi una fortuna que Inés no tuviese amigas, porque si á alguna de ellas confesase sus ensueños, al oír la carcajada que esta inocente conciencia arrancaría, el corazón de la pobre soñadora hubiera sufrido mucho con la muerte de su ilusión.

Así, acariciando sus candidas locuras, vivía la hermosa niña contenta, y solo de vez en cuando la monotonía de su existencia la aburría. Pero esto mismo era motivo para

Por eso, apesar de esa ridícula defensa del periódico en cuestion, se nos resiste creer que nuestro alcalde haya dado ese mal paso, que, á tener más energía los interesados, podría llevarle ante los tribunales ordinarios.

Pero si los agentes autores del abuso han obrado por su cuenta, no deben quedar sin castigo, por lo mismo que la autoridad local tiene la obligación de velar por los intereses de sus administrados.

Y ¿quién le ha dicho al ignaro periódico neo-católico que se amparan los derechos de los más atropellando á los menos?

¿De dónde saca que el cometer actos abueivos, contra lo que claramente determina la Constitución del Estado, es amparar derecho alguno?

El periódico aludido quiere dar á la cuestion color religioso. Pura faramalla, farsa conocida. Si el cerrar las tiendas acredita tener sentimientos religiosos, es decir que antes no los tenían todos los comerciantes de Lugo, porque todos abrían sus tiendas y vendían en los días festivos.

¿Dónde estaban antes los sentimientos religiosos de la mayoría de este pueblo que no se daba por ofendido porque los comerciantes abrieran en los días festivos y en tales días compraba?

¿Qué es para ese diario y sus inspiradores el sentimiento religioso?

Harto lo sabemos y nadie lo ignora; es una pantalla para cubrir ambiciones bastardas, tal vez contrarias á los intereses y felicidad de la patria.

El cierre de tiendas en Lugo no es ni ha sido cuestion religiosa, por más que así convenga pintarlo.

Porque si es cuestion de sentimientos religiosos ¿por qué estos no resultan ofendidos teniendo abierto en días festivos tabernas, cafés, tiendas de ultramarinos y otros establecimientos?

Se respetará la santificación de las fiestas, dice hipócritamente el diario neo.

¿Cómo santifican las fiestas los que tienen abiertos esos establecimientos?

Si los tejidos y demás artículos que expenden los comerciantes que se quiere tengan cerrado, se pueden comprar en cualquier día de la semana ¿no sucede lo mismo con los artículos de ultramarinos, con el vino y con el tabaco? ¿No se pueden estos comprar el sábado ó la víspera del día festivo?

¡Santificación de las fiestas! Farisismo puro, replica con nosotros el sentido comun.

Pero aunque eso fuera ¿seria menos abusivo, menos censurable, menos irritante lo sucedido el domingo?

Para el periódico local son, por lo visto, medios que tienen á su alcance las autoridades, los abusos y las tropelías, las vejaciones y los ataques á la propiedad, el olvido del derecho y la violación de la ley fundamental del Estado.

Si el señor alcalde, dejando impune el abuso denunciado, acepta esas ideas, peor para él.

Le creíamos de otra condición.

El *Boletín oficial* del 19 contiene:

Circular del gobierno de provincia, relativa á las defunciones ocurridas en el extranjero.

—Otra interesando el paradero de franceses Bautista Casimiro Douricch.

—Reales órdenes relativas á la suspensión de varios ayuntamientos.

—Resolucion de la administración de propiedades é impuestos, participando hallarse expuesto al público el padron de cé-

que volviese á pensar en su dorado sueño: *¡Teverino!*

No es raro que al leer un libro se apasione el lector por la persona que le parece más simpática, y siga con el más puro interés las aventuras de un personaje, sintiendo el corazón oprimido cuando algun mal le amenaza y regocijándose cuando la prudencia del novelista le conduce, despues de peligrosas aventuras, á puerto de salvacion.

Pero como esos tipos, creados al calor de ideas exageradas, se apartan de la realidad, la pobre niña vivirá muchos años, una eternidad á ser posible, sin que su *Teverino* llegará á presentarse ante sus ojos.

Además, apartada del trato social, entregada exclusivamente á sus pensamientos y á sus sueños, no podía Inés conocer que su ambicion pasaba los límites de lo natural, que no era posible existiese en el mundo el sér que ella deseaba.

Quizá llegando á entrar en sociedad, perdería poco á poco, sin mortificar su alma, tales ilusiones, y convencida de que su *Teverino* no podía existir sino en la imaginación del poeta, escogería un sér de carne y hueso, aunque no fuese, ni siquiera de nombre, parecido al héroe de la novela.

El hombre habria dado un gran paso para encontrar en este planeta la felicidad, si viviese ménos de lo ideal y más de lo práctico.

La verdadera filosofía consiste en hallar en lo que uno tiene la equivalencia de lo que desea.

Hé ahí por qué quizá no exista un verdadero filósofo. Porque el hombre vivirá siempre esclavo del deseo, y la felicidad será eternamente un mito.

dulas personales del ayuntamiento de esta ciudad.

—Pliegos de los precios límites que han de regir para las subastas del suministro de raciones á las tropas en las plazas de Monforte y Mondoñedo.

Estacion meteorológica de Lugo

Dia 18 de Agosto de 1884.

Temperatura máxima al sol 86° centígrados.

Idem id. á la sombra, 25° id.

Idem mínima id, 11° id.

Lluvia en las 24 horas anteriores á las nueve de la mañana (milímetros) ninguna

Velocidad del viento en id. id. (kilómetros.) 178.

El precio de los granos en el mercado último fué el siguiente:

Trigo fanega 66 reales.

Centeno id., 45 id.

Cebada 38 id.

Las horas de entradas y salidas en la Administración de correos de esta ciudad, son las siguientes:

| CORREOS | | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------|--------------------------|
| | Llegadas á esta capital. | Salidas de esta capital. |
| De Castilla..... | 12 y 56' n. | 1 y 19' m. |
| De Coruña, Santiago, Ferrol, Betanzos, Villalba, Mondoñedo, Vivero, Rivadeo y Castropol..... | 1 y 07' m. | 1 y 08' m. |
| De Orense, Chantada, Arzúa, Fonsagrada y Beceerreá..... | 11 y 00' n. | 2 y 00' m. |
| De Meira, Pol y Friol..... | 6 y 00' t. | 8 y 00' m. |

Santos de hoy—Stos. Bernardo y Samuel.

Idem de mañana.—Stos. Juana y Maximiano.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Una necesidad urgente.—Estas preparaciones constituyen incontestablemente el medio más eficaz y más barato que sea posible encontrar para la curacion de todas las dolencias así sencillas como complicadas que prevalecen en este país ó sus colonias. Las dislocaciones las afecciones cutáneas, los accesos y las vrices ceden pronto á las propiedades sanativas de los remedios Holloway loscuales alivian inmediatamente los males de piernas así como una multitud de afecciones análogas y nunca dejan de acabar por curarlos. Estas medicinas gozan de una difusión tan universal y sus precios son tan baratos que ellas se encuentran al alcance aún de las clases más pobres.

Servicio particular.

MADRID 19 12'15 (noche.)

Defunciones causadas por el cólera en Francia en las últimas 24 horas, 40; en Italia, 10.

El rey ha visitado la fábrica de Trubia.

Por delito de conspiracion han sido fusilados en Méjico dos generales.

Imp. de Antonio Villamarin.

Una noche abrió Inés la ventana de su aposento y, como de costumbre, púsose á contemplar la celeste altura.

Cuando más embobada estaba en sus disquisiciones astronómicas, un rumor extraño llegó á sus oídos. Escuchó con atención y conoció que aquel ruido procedía de los pasos de una persona que paseaba, pero á la que ocultaba la frondosa parra.

¿Quién podrá ser? se decía con curiosidad la joven.

Trascurrió una hora. Era ya la de recogerse, y, por lo tanto, Inés tuvo que retirarse de la ventana sin saber quién era el que paseaba debajo de la parra.

Porque Inés ya suponía que era uno.

La bella niña no pudo conciliar el sueño. Cuando sus párpados comenzaban á cerrarse, una voz misteriosa, pronunciaba dulcemente á su oído: *¡Teverino!*

Entonces Inés recordaba al paseante nocturno, que debía ser como el personaje de Jorge Sand, alto, bien formado, hermoso, y, sobre todo, tipo de artista. Y al recordarlo sentíase impulsada á decir: *Mi Teverino.*

Aquel fantástico anhelo fué causa de que la joven pasase intranquila la noche. Llegó el día; apenas el sol tenía con el primero de sus rayos los cristales de la ventana, Inés lanzóse del lecho. Y ¡cosa rara! lo que no hiciera en su vida hizo aquella mañana. Pasó largo tiempo ante el espejo, arreglando su rubio cabello, y, por primera vez tambien, una sonrisa de satisfacción contrajo sus hermosos y frescos lábios.

Aquella sonrisa quería decir: *¡soy hermosa!*

¡Ah, hija de Eva! Cuando creyó terminado por completo

(1) Folletín del DIARIO DE LUGO

LA NOVELA DE INÉS

POR

A. J. PEREIRA

Sentada cerca de la ventana, el bastidor en el regazo, recostada en el respaldo de la silla, Inés dejaba vagar su mirada de una parte á otra sin fijarse en objeto alguno, como si no pensase en nada, ó pensando en algo.

Indudablemente se aburría.

La inalterada tranquilidad de aquella monótona vida fatigaba su espíritu. Paz completa, sin emociones que imprimiesen variedad á su existencia, recordaba á menudo las frases de su poeta favorito:

«Hoy como ayer, mañana como hoy
... y siempre igual....»

Todos los días lo mismo: desde por la mañana, hasta que el sol lanzaba su rayo posadero, sentada cerca de la ventana, mirando á lo lejos como las nubes corrian de una parte á otra.... Eso, cuando habia nubes.

En otros momentos, viendo las hojas roer por las enarenadas calles del solitario paseo.

Por la noche las novelas de Jorge Sand eran su entretenimiento, y en ellas pensaba con mucha frecuencia. Sus sueños eran siempre los mismos.

Aquellas mujeres amantes, aquellos guestos y enamorados galanes, unos y

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE ANTONIO VILLAMARIN

ARMAÑA, 2, LUGO

TARJETAS DE VISITA
AL M. UTO

ESQUELAS DE FUNERAL
EN EL ACTO

Arregladas á nuevos formularios, se hallan á la venta en este Establecimiento las siguientes impresiones:

AYUNTAMIENTOS

DEPOSITARIA

Libro de Caja, de once pliegos, incluso el de cabeza, con la instruccion para su uso.—Cuenta general de caudales.—Cuenta adicional.

INTERVENCION

Libro diario, de once pliegos, incluso el de cabeza, con la instruccion para su uso.—Libro mayor, que contiene la cuenta detallada de todos y cada uno de los artículos del presupuesto.—Libramientos.—Cargáremes.—Cartas de pago.—Libro de actas de arqueo.

ADMINISTRACION

Cuenta de Administracion que rinde el Alcalde.—Estados demostrativos.—Relaciones de gastos é ingresos para cuentas.

SECRETARÍA

Papel para el repartimiento territorial.—Idem de consumos, cereales y sal.—Listas cobratorias.—Recibos para la cobranza de dichos impuestos.—Papeletas de aviso.—Idem conminatorias de 1.º y 2.º grado, para todos los impuestos.—Estados de movimiento de poblacion.—Ordenes para bagajes.—Nóminas para empleados.—Filiaciones.—Citaciones para quintos.—Facturas para la correspondencia oficial.

Presupuestos.—Relaciones de gastos é ingresos.—Estados comparativos.—Liquidaciones generales de gastos é ingresos.—Carpets para cuentas y presupuestos.—Certificaciones de actas de arqueo de 30 de Junio y 31 de Diciembre.—Cuadros semanales de defunciones y nacimientos.—Resúmenes anuales.—Cuentas para cédulas personales.—Papel encasillado y rayado para la formacion de las listas del Censo electoral, con las correspondientes carpetas.—Matriculas para subsidio.

JUZGADOS MUNICIPALES

Oficio de exhortacion.—Certificados facultativos de defuncion.—Licencias de enterramiento.—Estados de juicios verbales y de conciliacion.—Idem de juicios de faltas.—Demandas para juicios verbales y conciliacion.

Hojas de estadística civil, correspondiente al juicio promovido.—Idem de estadística criminal.

Fés de vida.—Recibos de haberes para la Guardia civil.—Idem de presos.—Requisitorias.—Listas de embarque.

Ley electoral.—Modelacion de actas para elecciones municipales, que comprende: Acta de la Junta preparatoria para la eleccion de Presidente y Secretario escrutadores.—Actas parciales.—Certificados.—Resúmenes.

COMERCIO DE ANTONIO MENDEZ

10-PLAZA MAYOR-10

En este acreditado establecimiento se encuentra un gran surtido en los ramos de
FERRERÍA Y QUINGALLA;
Herrajes para casas,
Vidrios,
Pinturas preparadas al óleo,
Tierras de colores,
Albayaldes,
Barnices de varias clases,
Puntas de París,
Clavazon surtido,
Hojas de lata,
Telas metálicas,
Un completo surtido de lis-

tones y galerías dorados y color palisandro, Variedad en artículos de adorno y objetos para tocador,
Papeles de todas clases, Máquinas de coser, Paraguas y bastones, Objetos de viaje, Perfumería, Bugias inglesas, Idem huecas gran novedad por su buena luz y duracion, Jngnetes variados y otros artículos, todo á precios
¡SIN RIVAL!

IMPORTANTISIMO

Debido á las grandes existencias de mercancías instaladas en el Bazar de las tres B. B. E. y en el mejor deseo de complacer al ilustrado público de esta comarca, sus propietarios ponen en conocimiento del mismo han dispuesto rebajar los precios de todas las mercancías de una manera notable y en prueba de ello desde hoy se venderán los tubos para toda clase de lámparas

Á 25 CÉNTIMOS DE PESETA UNO.

Luz, cristal hueco y plano; lampistería, alhajas del culto, camas inglesas y del país, relojería y batería de cocina á precios arregladísimos.

¡Solo se compra barato en el Bazar de las tres B. B. E!

2. PALACIO, 2-LUGO

AQUA DE COLONIA DE ORIVE

La más superior, la más aromática y la más barata. No hay otra que la igual en aroma fino y delicado, la más exquisita y duradera incomparable. Consta verdaderamente con las de más fama de Inglaterra, Francia y Alemania; con la de Violet, Fátima, Agua Florida y otras extranjeras. A igualdad de tamaño que las de más renombre, es tres veces más económica, siendo entre todas ellas la que se lleva la palma. Por eso esta hoy de moda en la Corte, y es la que hace favor entre las gentes del buen tono apreciadoras de los perfumes finos, delicados e higiénicos y que añaden una elegancia y distinción que reúne la superior **AGUA DE COLONIA DE ORIVE.** El que usa una sola vez este excelente perfume quedará en el recuerdo. También su virtud es de desodorizar, limpiar y refrescar. **¡HAGA DE ORIVE!** En el comercio de Tato, San Pedro, 48, se vende en botellas y perfume de buena calidad. Lugar la inscripción de **REG. MARCA DE ORIVE** en el número de fábrica, y así se evita la falsificación. Orive en hueco sobre verde y oro en la parte superior del envase.

Depósito en Lugo: Farmacia de D. Enrique Rodríguez Cortés.

HOTEL-INGLES

Restaurant-Café-ORENSE.

El único establecimiento de su género en dicha capital.

Está montado á la altura de los principales hoteles.

Mesa redonda. Servicio á la carta. Precio: desde 5 pesetas

Calle del Progreso, esquina á la de Alba.

Aparatos eléctricos

ILDEFONSO SIERRA
Proveedor de la Real Casa

Especialidad en eléctrico-medicinales, campanillas eléctricas, teléfonos y pararrayos. Material para líneas telegráficas y telefónicas. Instalacion de gabinetes de física. Lobo, 8, duplicado, Madrid.

Cervezas y gaseosas

5, San Marcos, 5-LUGO.
En esta fábrica se expenden superiores, á precios módicos y de la presente temporada.

AVISO

No se verifica ya la rifa de la máquina de coser, sistema Singer, que estaba de manifesto en la tienda de la casa número 6 de la calle de la Cruz.

Las personas que hubiesen comprado papeletas para dicha rifa, las llevarán á la referida tienda, en donde se les devolverá su importe.

SE ARRIENDA O ALQUILA UNA DE las tiendas números 20 y 24 de la calle de San Pedro. En los bajos de la misma darán razon.

MANUEL RODRIGUEZ LAPELA

CIRUJANO-DENTISTA

Teniendo que ausentarse de esta poblacion, ofrece al público sus servicios, únicamente hasta 1.º de Setiembre.

11-Plaza del Campo-11

Para iluminaciones

En el comercio de Tato, San Pedro, 48, se hallan de venta los tan renombrados

FAROLOS DE COLORES

para festejos populares.

GLOBOS AEREOSTATICOS

de todos tamaños desde una peseta hasta veinticinco.

43-San Pedro-43.

SE ARRIENDA EL PISO TERCERO de la casa número 23 de la Ruanueva, frente a la Soledad, con cocina económica, capacidad para numerosa familia, buenos roperos y armarios y galerías para sol y fresco. En el segundo piso de la casa número 19 de la calle del Miño, darán razon.

SE ARRIENDA EL SEGUNDO Y tercer piso de la casa número 19 de la calle de la Mosquera. En el comercio de Tato darán razon.

SE ARRIENDA EL SEGUNDO PISO de la casa número 14 de la calle Travesa. En los bajos de la misma darán razon.

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.



Vapores-correos. Mala Real Inglesa.

SALIDAS FIJAS

El día 27 de Agosto de 1884, saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor

ELBE

Llevará cocinero y camareros españoles, para mejor servicio y agrado de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino y asistencia médica.

PRECIOS DE PASAJE.

| | | | |
|--------------------------|-------|-----------------------------------------------|-------|
| De Vigo á Rio-Janeiro | | De Carril y Vigo á Montevideo y Buenos-Aires. | |
| 1.ª Cámara REALES VELLON | 2.800 | 1.ª Cámara REALES VELLON | 3.130 |
| 2.ª Idem | 1.800 | 2.ª Idem | 1.955 |
| 3.ª Idem | 900 | 3.ª Idem | 1.000 |

El día 28 de Agosto de 1884, tocará de regreso en Vigo para Southampton, el vapor

TRENT

Admite carga y pasajeros para Londres y otros puntos. Para informes y obtener billetes, acudan á sus consignatarios en Vigo D. Estanislao Darau en Carril, D. Ricardo de Urioste.

PIEDRAS FRANCESAS PARA MOLINO

El único depósito que hay en Galicia, de las tan renombradas piedras de

LA FERTÉ SCUS JOUARRE

está en casa de los Sres. H. Hervada y Compañía de la Coruña. Se han modificado los precios, bajándolos más de 20 por 100. Informarán los Sres.

H. Hervada y Compañía.-CORUÑA.

En Lugo, Comercio de D. Antonio Mendez, 10-PLAZA MAYOR-10.